WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2019/2020

Katowicach

BIOLOGIA CZESTOCHOWA
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutlowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swodj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 17 stron (zadania 1-27).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. T T ]
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknigtych wybierz odpowiedzi zgodnie z poleceniem
i zaznacz je znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu. Stopien: wojewodzki
6. Staraj sie¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,X”. Czas pracy:
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych 90 minut
miejscach. Pomytki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaé z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisic nie beda
sprawdzane i oceniane.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
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Liczba punktéw umozliwiajgca uzyskanie tytulu laureata - 54

Podpisy cztonkow komisji :

1.
2.
3.

PrzewodniCzacy — ...ooviiniii i
Czlonek komisji sprawdzajacy prace — ........ocevvevrenrennennnnnn.

Cztonek komisji weryfikujacy prace — ........coovvvvvivrenninnnnn..
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Zadanie 1. (5 pkt)
Na rysunku przedstawiono tkanke wystepujaca u roslin nasiennych.

Na podstawie: W. Lewinski, J. Walkiewicz Biologia, OPERON, Rumia 2000

a) Podaj nazwe przedstawionej na rysunku tkanki oraz jej lokalizacje w roslinie.

b) Podaj nazwe elementu budujacego tkanke przedstawiona na rysunku, a 0znaczonego
literg X oraz okresl jego funkcje.

C) Zaznacz, sposrod A-D, organellum nie wystepujace w komorkach tkanki
przedstawionej na rysunku.

wakuola
chloroplast
mitochondrium
jadro komoérkowe

Cow>»
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Zadanie 2. (1 pkt)

Uczniowie na zajeciach terenowych rozpoznawali 1 klasyfikowali przedstawicieli mchow

i paprotnikdbw na podstawie ich charakterystycznych cech. Na rysunkach przedstawiono
rozpoznawane rosliny.

Na podstawie: M. Z. Podbielkowscy Biologia z higieng i ochrong srodowiska, WSiP, Warszawa 1995

Zaznacz ucznia, sposSréd A-D, ktory prawidlowo rozpoznal ro$liny przedstawione
narys.1,2, 3.

Uczen Roslina
rys. 1 rys. 2 rys. 3
A mech skrzyp widtak
B skrzyp widtak mech
C widtak mech skrzyp
D widtak skrzyp mech

Zadanie 3. (1 pkt)
Zaznacz, sposrod wymienionych cech jodly i swierka (A-F), te ktore charakteryzuja
tylko jodte.

szyszki zwisajace

szyszki rozpadajace si¢

szyszki opadajace w catosci

igly sztywne 1 ostro zakoficzone

szyszki prosto wzniesione do gory

gty miegkkie 1 tepe z dwoma jasnymi paskami

Mmoo W
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Zadanie 4. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono przekrdj przez nasienie rosliny okrytonasiennej — A oraz owoce
topianu (potocznie nazywane rzepami) — B.

A
Na podstawie: M. Z. Podbielkowscy Biologia z higieng i ochrong srodowiska, WSIP, Warszawa 1995

a) Nazwij elementy budowy nasienia oznaczone na rysunku od 1 do 3.

b) Okresl, w jaki sposob rozsiewane sa nasiona lopianu i co jest przystosowaniem
w ich budowie zewnetrznej do tego procesu.

SPOSOD TOZSIEWANIA ...ttt ettt ettt et et et e et e e e e aee
PIZYSIOSOWANIE ...\ttt ettt ettt ettt et teeteese e b e s e b e ssesaeeseeseeseeseensensessenas

Zadanie 5. (3 pkt)
Ocen poprawnos¢ stwierdzen dotyczacych modyfikacji organow wegetatywnych roslin

nasiennych, wpisujac w tabeli P, gdy stwierdzenie jest prawdziwe lub F, gdy falszywe.

Stwierdzenie P/ F

1. | Bulwa ziemniaka jest zmodyfikowanym korzeniem, ktory gromadzi
substancje odzywcze niezbedne do przetrwania zimy

2| Klacze imbiru jest zmodyfikowang fodyga podziemng, umozliwiajaca
rozmnazanie wegetatywne

3. | Liscie czepne wystepujg u winorosli i owijajg si¢ wokol podpor dzigki
czemu ped rosliny pnie si¢ w gore
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Zadanie 6. (2 pkt)
Schemat przedstawia dwa rodzaje systemoéw korzeniowych wystepujacych u roslin

okrytonasiennych.

Na podstawie: M. Z. Podbielkowscy Biologia z higieng i ochrong srodowiska, WSiP, Warszawa 1995

Podaj nazwy rodzajow systemow korzeniowych przedstawianych na rysunkach A i B
oraz przyporzadkuj je do odpowiednich roslin: zyta i mniszka lekarskiego.

Zadanie 7. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono jemiotg, ktora jest pdtpasozytem wystepujacym na drzewach.

Y

Na podstawie: E. Pytka-Gutowska, E. Jarzgbska, U. Poziomek Biologia MAC EDUKACJA, Kielce 2007

a) Podaj nazwe elementu budowy jemioly oznaczonego litera Y i okresl jego funkcje.
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b) Wyjasnij, dlaczego jemiole zaliczamy do polpasozytow.

Zadanie 8. (1 pkt)
Podkresl, sposrod nizej wymienionych, cechy charakterystyczne tylko dla roslin
okrytonasiennych.

ziarna pytku nasiona owoce kwiaty zalgzek w stupku

Zadanie 9. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono budowe¢ kwiatu ro$liny okrytonasienne;.

shupek

Na podstawie: M. Z. Podbielkowscy Biologia z higieng i ochrong srodowiska, WSiP, Warszawa 1995

a) Zaznacz, sposrod A-D, sposob zapylania kwiatu przedstawionego na rysunku.

A. przez wiatr

B. przez muchy
C. przez kolibry
D. przez pszczoty

b) Wymien dwie, widoczne na rysunku, cechy budowy Kkwiatu, Kktére
sq przystosowaniem do tego sposobu zapylania.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono zestawy do przeprowadzenia doswiadczenia wykazujacego
wplyw jednego z czynnikow $rodowiska na kietkowanie nasion fasoli. Obydwa zestawy,
z jednakowa liczba nasion umieszczono w naturalnym os$wietleniu i w temperaturze
pokojowe;j.

| zestaw wilgotne nasiona

. Obserwacja
- po Kilku dniach

Il zestaw

suche nasiona )

a) Podaj nazwe czynnika, ktorego wplyw na kielkowanie nasion badano w powyzszym
doswiadczeniu.

b) Podaj, ktory zestaw (I czy II) jest proba kontrolng i uzasadnij swoj wybor odnoszac
sie do tego doswiadczenia.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono poréwnanic budowy szkieletu konczyn przednich
przedstawicieli roznych gromad kregowcow. Jest to przyktad narzadow homologicznych,
ktore sg jednym z dowodoéw ewolucji z dziedziny anatomii pordwnawcze;j.

KR
N KR - kos¢ ramieniowa
KP - kosci przedramienia
KRE - kosci dioni

> KRE KP

|\
| ) } KRE

salamandra  krokodyl nietoperz czlowiek

Na podstawie: W. Michajtow, Biologia, WSIiP, 1988

a) Ocen sluszno$¢ stwierdzenia: Narzgdy homologiczne swiadczq o pokrewienistwie
gromad krggowcow oraz ich wspélnym pochodzeniu oraz uzasadnij swoje stanowisko,
wykorzystujac informacje z rysunkow.

b) Podkresl rodzaj dowodéw ewolucji, ktérych przykladem sa narzady homologiczne.

dowody bezposrednie dowody posrednie

Zadanie 12. (1 pkt)
Zaznacz, sposréd A-D, rodzaj bezposredniego dowodu ewolucji, ktorego przykladem
jest milorzab japonski.

A. relikt

B. endemit

C. forma przejsciowa
D. zywa skamieniato$¢
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Zadanie 13. (1 pkt)

Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania wybrane sposrod A-B oraz jego poprawne
uzasadnienie, wybrane sposréd 1-3.

Roéznorodnos$¢ odmian zb6z wywodzacych si¢ od dziko rosngcej trawy jest konsekwencija
dzialania doboru

kierunek zmian cech osobnikow jest zmienny
A. | naturalnego, i zalezny od §rodowiska.

efektem jego dziatania jest lepsze przystosowanie
osobnikoéw do srodowiska.

poniewaz | 2.

B. | sztucznego, efektem jego dziatania jest uzyskanie cech

korzystnych dla cztowieka.

Zadanie 14. (2 pkt)
Uzupehij ponizszy tekst, zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposréd A-F tak, aby
informacje o0 zmienno$ci mutacyjnej byly prawdziwe.

Zmienno$¢ mutacyjna warunkujgca zmienno$¢ organizmow, a tym samym zachodzenie
proceséw ewolucyjnych jest rodzajem zmiennosci O A/O B. Zmiennos$¢ ta jest wynikiem
trwatych zmian w O C/O D, czyli mutacji. Jezeli mutacje pojawia si¢ w komodrkach
somatycznych (budujacych organizm) to 0O E/O F one odziedziczone przez potomstwo.

A. dziedzicznej B. niedziedzicznej
C.RNA D. DNA
E. zostang F. nie zostang

Zadanie 15. (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono stope cztowieka i szympansa.

1
-
if 1)

éz}o“iek szympans

Na podstawie: E. Bartnik, J. Balerstet, W. Lewinski, M. Laszczyca, G. Skirmuntt, K. Sabath Biologia, OPERON, Gdynia 2003

a) Okresl dwie roznice w budowie stopy czlowieka i szympansa.
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Zadanie 16. (4 pkt)
Na schemacie przedstawiono mig¢snie odpowiadajgce za zginanie 1 prostowanie reki w stawie
tokciowym u cztowieka.

Na podstawie: G.Halastra-Petryna, E. Mazurek Biologia, Wydawnictwo Podkowa, Gdansk 2012

a) Podaj nazwy mie$ni oznaczonych na rysunku cyframi I i I1.

b) Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac w zdaniach wybrane odpowiedzi sposrod A-F
tak, aby informacje o budowie i funkcjonowaniu ramienia byly prawdziwe.

Migsien II jest O A/O B. Migsien do kosci jest przytwierdzony O C/O D. Kos$¢ tokciowa
i ramieniowa tworzg staw typu 0O E/O0 F.

A. prostownikiem B. zginaczem
C. wigzadtami D. $ciggnami
E. zawiasowego F. obrotowego

Zadanie 17. (1 pkt)

Mikotajek nadmorski wystepuje od wybrzezy Morza Srodziemnego po brzegi potudniowe;
Norwegii, wigc jest stosunkowo mato wrazliwy na zmiany temperatury. Jest gatunkiem
stonolubnym 1 dlatego jego srodowiskiem zycia sg tylko wydmy nadmorskie, gdzie zasolenie
podloza jest wysokie. Mozna go zaklasyfikowa¢ jako gatunek o szerokim zakresie tolerancji
(eurybiont) lub waskim zakresie tolerancji (stenobiont), pod wzgledem kazdego czynnika
abiotycznego Srodowiska, w ktérym wystepuje.

Okresl, na podstawie informacji z tekstu, czynnik Srodowiska, wzgledem ktorego
mikolajek nadmorski jest stenobiontem, a wzgledem ktorego jest eurybiontem.

Stenobiont ...........cooeiiiiiiiiii, Eurybiont ...
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Zadanie 18. (1 pkt)

W latach 60-tych XX wieku opryskano powierzchni¢ wod przybrzeznych jeziora
na Mazurach $rodkiem owadobojczym — DDT, w celu wytepienia larw komaréw. DDT jest
bardzo trwaty, poniewaz okres polowicznego rozpadu w wodzie wynosi 56 dni. Produkty
rozpadu to gldéwnie DDE i DDD, ktdre sg rownie toksyczne jak DDT i jeszcze bardziej trwate.
Odktadajg si¢ one w tkankach tluszczowych zwierzat 1 kumulujag w organizmach kolejnych
ogniw tancucha pokarmowego, osiggajac coraz wyzsze stezenie. Zaobserwowano,
ze po pewnym czasie wygingty na jeziorze perkozy odzywiajace si¢ pokarmem roslinnym,
matymi rybami, owadami, skorupiakami, mi¢czakami, kijankami i zabami.

Zaznacz, sposrod A-D, na podstawie analizy powyzszego tekstu, zdanie wyjas$niajace

wyginiecie perkozéw na mazurskim jeziorze.

A. Perkozy odzywiajg si¢ drobnymi rybami, stgd duza kumulacja zwigzku toksycznego
w ich organizmie.

B. Gléwnym pozywieniem perkozoéw sg rosliny, ktére posiadaja duze stgzenie DDT
w swoich tkankach.

C. Gléwnym pozywieniem perkozéw s3 larwy komardw, stad ich catkowite wyginiecie
doprowadzito do wyginigcia perkozow

D. Pokarm perkozow jest bardzo réznorodny: owady wodne, skorupiaki, kijanki, zaby, mate
ryby, stad kumulacja i wysokie, $miertelne stezenie DDT, DDD i DDE w ich organizmie.

Zadanie 19. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono zalezno$¢ miedzygatunkowa w biocenozie wodnej pomiedzy
hipopotamem a rybkami czyscicielami.

Na podstawie: Jiti Bumerl a kol. Biologie 2, SPN, Praha 1997

Zaznacz, sposréd A-D, nazwe przedstawionej zalezno$¢ pomiedzy tymi dwoma
gatunkami i uzasadnij swoj wybor.

A. symbioza

B. konkurencja

C. komensalizm

D. protokooperacja

UZASAANIENUE .. .. e e e e e e e e e e et ettt ettt ettt
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Zadanie 20. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono sie¢ pokarmowa biocenozy stawu.

/ ™ \
mate ryby > grzbietoptawki
A h
rozwielitki kijanki

=S

fitoplankton (mikroskopijne glony)

a) Zapisz lancuch pokarmowy zlozony z maksymalnej liczby ogniw, wykorzystujac
schemat sieci pokarmowej przedstawionej na schemacie.

b) Podaj nazwe rodzaju zaleznosci miedzygatunkowej, jaka wystepuje pomiedzy
grzbietoptawkami a malymi rybami.

Zadanie 21. (2 pkt)
Proces kierunkowych zmian, powodujacych przeobrazanie si¢ prostych ekosystemow
w bardziej ztozone noszg nazwe sukces;ji.

a) Uporzadkuj etapy przebiegu sukcesji ekologicznej w zarastajacym jeziorze,
w kolejnosci odpowiadajacej nastepstwu czasowemu, wpisujac cyfry od 1 do 4
we wlasciwe miejsca tabeli.

Etap Kolejnosé
Powstanie podmokiego lasu

Przeksztalcenie si¢ zbiornika w torfowisko

Odktadanie si¢ na dnie zbiornika grubej warstwy osadow
Rozprzestrzenianie si¢ trzciny od brzegow ku $rodkowi zbiornika

b) Okresl, czy przedstawiony proces zarastania jeziora jest przykladem sukcesji
pierwotnej, czy wtornej. Odpowiedz uzasadnij.

SUKCESJA .. 01 (S VA
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Zadanie 22. (4 pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany liczebnosci osobnikow dwoch populacji — drapieznika
i ofiary.

liczebnosc A
p°pu‘ac’i B EEENEEENEEEEEENEENN

o7 e

Na podstawie: T. Uminski Biologia 2, WSiP, Warszawa 1988

a) Podaj, na podstawie analizy wykresu oraz wlasnej wiedzy o zaleznosci drapieznik
-ofiara, ktéra krzywa (A czy B) odpowiada zmianom liczebno$ci drapieznika
i odpowiedz uzasadnij.

c) Wyjasnij, na przykladzie jednej cechy budowy lub zachowania ofiary z podpunktu
b), jak moze ona uniknaé schwytania przez drapieznika.

Zadanie 23. (3 pkt)
Ocen, ponizsze stwierdzenia dotyczace globalnych skutkow zanieczyszczenia atmosfery.
Whpisz do tabeli P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe lub F, jesli jest falszywe.

PIF

1. | Zjawisko masowego wycinania lasow na Ziemi np. amazonskiego lasu
deszczowego przyczynia si¢ do poglebienia efektu cieplarnianego

o | W stratosferze pod wptywem promieniowania UV z freon6w uwalnia si¢
atom chloru, co prowadzi do rozpadu ozonu i tworzenia si¢ dziur ozonowych
3. |Kwasne opady mogg wywolac¢ u cztowieka poparzenia oczu i podraznienia
drog oddechowych.

Strona 13. z 17.



Zadanie 24. (2 pkt)

Szrotowek kasztanowcowiaczek to motyl, ktory pojawit si¢ 20 lat temu w Macedonii i od razu
zaatakowal masowo calg populacje kasztanowcow biatych. Obecnie zasigg wystepowania
szrotowka obejmuje niemal catg Europe. Szrotowek rozprzestrzenia si¢ na krotkie odlegtosci
przy pomocy wiatru, a na dtuzszy dystans dzigki $rodkom transportu. Gasienice szrotowka
zeruja na lisciach kasztanowcow, doprowadzajac do ich usychania. Jego poczwarki potrafig
przetrwa¢ w warunkach zimowych w martwych opadtych lisciach, az do wiosny. Z kolei
w lecie wysokie temperatury oraz susza sprzyjaja rozmnazaniu si¢ tego szkodnika, ktory
w takich warunkach jest w stanie wytworzy¢ pie¢ nowych pokolen w ciggu jednego roku.
Ptaki zjadaja szrotdwka dos¢ przypadkowo. Przyrosty jego liczebnosci spowalniajg

I ograniczaja jedynie bardzo ostre zimy.
Na podstawie: drzewapolski.pl/Wstep/szrotowek_kasztanowcowiaczek

a) Podaj, na podstawie analizy tekstu, dwie przyczyny szybkiego rozprzestrzeniania si¢
szrotowka na nowych terenach.

b) Zaproponuj, korzystajac z tekstu, jeden sposob skutecznej walki z nowym
szkodnikiem kasztanowcow bez wykorzystywania Srodkow chemicznych.

Zadanie 25. (1 pkt)

Ocen, ktore z dzialan czlowieka, dotyczace rolnictwa sprzyja roéznorodnosSci
biologicznej, a ktore przyczynia si¢ do jej spadku, wstawiajac znak X w odpowiedniej
kolumnie tabeli.

Wplyw na

Dzialanie czlowieka roznorodnos¢ biologiczna

korzystny | niekorzystny

Utrzymanie torfowisk, drobnych zbiornikow wodnych oraz
miedz na obszarach rolniczych

Stosowanie chemicznych srodkéw owadobojczych.

Wykorzystywanie przez rolnikdw materialu siewnego
zmodyfikowanego genetycznie
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Zadanie 26. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono przeptyw energii 1 obieg materii w ekosystemie.

cieplo

Drapiezcy
szczytowu .
f 3 X ~

cieplo "
w Drapiezcy } v

S

Destruenci

s
Roshnozercy \' )
’

i 4

Producenci

Energia Zwiazki

sloneczna nieorganiczne

a) Uzasadnij, na podstawie analizy schematu, stwierdzenie, ze energia przeplywa przez
ekosystem, wykorzystujac miedzy innymi pojecia: producenci, poziomy troficzne.

b) Wyjasnij, dlaczego brak destruentow w ekosystemie moze doprowadzi¢ do $mierci
organizmow tworzacych biocenoze¢, uwzgledniajac role¢ destruentow.
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Zadanie 27. (4 pkt)

Rozwiaz krzyzowke tak, aby powstalo haslo - nazwa formy obszarowej ochrony
przyrody, niewielki obszar zachowany w stanie naturalnym lub malo zmienionym. Hasto
nie jest oceniane, ale weryfikuje Twoje odpowiedzi.

=

N A

1.

o

odnawialny zas6b przyrody

forma ochrony przyrody nie dopuszczajaca jakiejkolwiek ingerencji ze strony cztowieka
pozostawia przyrode jej naturalnym mechanizmom

rodzaj r6znorodnosci biologicznej- zroznicowanie osobnikow w obrebie gatunku, zalezne
od kombinacji genow

ponowne wprowadzenie do ekosystemu gatunku, ktory w danym rejonie wyginat
bioindykatory (organizmy wskaznikowe) zanieczyszczenia powietrza SO;

nadmorski park narodowy

czynnik abiotyczny niezbedny do procesu fotosyntezy

obszar ochronny wokot parku narodowego, na ktérym ogranicza si¢ dziatalno$¢
gospodarcza
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Brudnopis
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